

EL IDEAL VELEZANO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Director: Julián Llamas Moreno

Redacción: Calle de Lozano, núm 2

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

SUSCRIPCIÓN: UN MES 0'50 PESETAS

LA EMIGRACION

Palabras de un ministro

Triste es repetir lo que todo el mundo sabe y lo que la criminal desidia de nuestros gobernantes, como dice un articulista de Vera, no han de atender.

Los habitantes de la provincia de Almería han debido cometer un crimen horroroso, de lesa humanidad, para que, en medio de nuestro infortunio, en medio de la miseria que acosa las clases obreras, venga el funesto político que con sus desplantes ocasionó la huelga ferroviaria, a decir que en Almería se emigra por capricho o por codicia, y que las clases productoras tienen en España trabajo remunerado. Bien por el señor Villanueva, por el hábil ministro que en el parosismo de su descargo profesional, llega a decir que en esta provincia realizan los emigrantes diez o doce mil pesetas antes de embarcar para Buenos Aires.

¡Ah!, como se conoce que no saben lo que pasa en casa, y si lo conocen peor para ellos, porque entonces es que se proponen acabar con nosotros y ante eso, el pueblo manso de Almería, el pueblo noble que emigra sin protestar de sus insaciables explotadores, ha de levantar el brazo y no la voz, ha de decapitar antes de ser decapitado.

El obrero del campo que lleva dos años sin recoger cosecha alguna, el que después de luchar denodadamente con el hambre busca refugio en la muy noble cofradía de usureros, y por último tiene que emigrar dejando a sus hijos en las garras de la muerte, no emigra

por codicia, ese obrero no lleva para marchar doce mil pesetas, por que nunca las tuvo, ese obrero tiene que acogerse al dilema de morir o emigrar.

Por otra parte y como si esto no fuera bastante, el fisco se encarga de empeorar la situación, no ya de los que de suyo la tienen peor que mal, sino de los que con su trabajo honrado pudieron mantenerse en su país natal dando días de paz para la patria. En esta villa por ejemplo, ocurre el caso anómalo y bochornoso de pagar más tributación que el vecino pueblo de Lorca, y este escándalo se viene tolerando años y años por las autoridades y por el vecindario, sin llevar a cabo una reclamación ni solicitar la rebaja, que de manera tan apremiante se impone, sino queremos ver en manos de las numerosas comisiones que nos asedian con reclamación de impuestos, los escasos haberes que el fisco nos dejó.

Esto, junto con la carencia de trabajo y la edificante y meritísima labor del agente de Pósitos, cobrando cantidades a quien menos las deben sin lugar a reclamaciones, son las verdaderas causas de esa emigración que califican de caprichosa, y serían bastantes no ya para engrosar el éxodo a América, ni para hacer labor fecunda con sigiloso chismorreó, sino que son causas suficientes para que estallara una revolución, un motín que pudiera vengar esa afrenta en los culpables, o morir con honra antes de ostentar como ostentan todos los almerienses el denigrante estigma de la sangre blanca.

Sí, Sr. ministro de Fomento, en la provincia de Almería no hay vías de comunicación, no se construyen pantanos, fuentes y carre-

teras, no se condonan contribuciones aunque un gobierno como el de S. S. lo prometa y tampoco se tiene consideración en el injusto reparto de cargas.

Aquí no impera ya el olvido como la prensa propala sin cesar, el olvido es poco, aquí lo que parece pesar sobre nosotros según ha dicho un querido colega, es alguna poderosa razón de Estado que aconseje nuestro exterminio.

Sepa pues el pueblo cual es la decidida protección de su gobierno y en qué se convirtieron sus promesas, y tengan presente los representantes que miren con ojos de amor a su distrito, el crítico y amargo estado de esta misera provincia de Almería.

Sobre una cuestación

Hace tiempo que en uno de nuestros artículos de fondo, prometíamos poner en claro un asunto escandaloso que hasta ahora había permanecido en una lamentable impunidad.

Nos referimos a la cuestación hecha en el año de 1900 para reedificar la ermita del «Cerro Colorado».

La falta de datos sólidos por un lado y el apremio de las campañas que teníamos emprendidas, por otro, hizo que este asunto haya permanecido hasta aquí olvidado, a pesar del interés que el mismo nos causaba.

Hoy que ya nos encontramos algo descartados de los compromisos y exigencias que traen consigo esas campañas, proponémosnos sacar a relucir muchas cosas que entrañan suma gravedad; cosas que representan abusos inconcebibles y que seguramente han de escandalizar a la opinión.

Merecerá nuestra atención en primer término, esa pingüe colecta con tan buenos fines realizada y a la que tan mal empleo se le dió.

Luego nos ocuparemos de las cuentas del Cementerio Nuevo, que tantas ilegalidades encierran, y así por este

orden; iremos poniendo de manifiesto hechos y cosas que han de impresionar en grado sumo el espíritu público.

Esto es lo que corresponde a un periódico independiente, cuya única norma de conducta es la defensa de los intereses de un pueblo o de una región; bajo esa bandera nacimos y nos hemos desarroyado, y ya en el período de la veracidad, hay que enarbolarla con más entusiasmo y energía que antes si es posible, sin que nos lo vede clase alguna de consideraciones ni miramientos.

Este es nuestro programa, y a él daremos exacto cumplimiento pese a quien pese y caiga el que caiga.

¡VAYA CALOR!

Ahora sí que va de veras
Lleva visos; ya parece que es un hecho,
que la rauda, si que audaz locomotora,
ahume, hienda y estremezca los cimientos de mi
Barrio aparte, que se piense (pueblo.
en arrastres de productos, conducción de pasajeros,
porvenir de Agricultura
de la Industria, del Comercio...

Hay un punto más latente, más patriótico,
que aun a trueque de mi sangre, yo defiendo.

¡Que si entraña beneficios!

¡Y pequeños!

Por no haber ferro-carril que nos trasporte,
no hemos ido el año actual de veraneo:
ni correr el cochecito de Martínez y Bernardo
con sus puntas de García, y ribetes de Mateo...
pues montados en borricos

doce leguas bien contadas. ¡Ni por pienso!
somos siete de familia: el matrimonio,
niñas tres, y dos mozuolos.

¡Qué calores! ¡Qué disgustos! Nos tomaron
en Albox y en el Taberno.
(el verano antepasado).
casi por titiriteros.

Y... la mosca, que acosaba a los bagajes;
a los chicos, el calor, la sed y el sueño.

Y... la falta de unas aguas,
la demanda de otras aguas, el exceso...
y... el llegar descuadrados
(por su lado cada miembro),

Me obligaron a jurar, la mano puesta...
en... su puesto,
que no vuelvo a Vélez-Rubio
si no voy en tren expreso.

Ved si extraña positivos beneficios
el que acuda con mi prole al veraneo!

¡Y el negocio saneado,
para muchos que militan en el gremio
de FONDISTAS! Cuando arriben
gentes de Benamaurel... ¡Qué movimiento
en la clase juvenil si que gangosa...
a la busca y la captura del cubierto...!
¡Que la rauda, si que audaz locomotora
ahume, hienda y estremezca, de ambos Vélez los
cimientos

MANUEL MANCHÓN CARRASCO.

Fotografía artística
Resalt Hermanos

HUÉRCAL-OVERA

El servicio de camiones

El jueves llegó a ésta procedente de Almería, D. Mateo Martínez Núñez, Gerente de la compañía que trata de implantar el servicio de Camiones y Automóviles entre este pueblo y Lorca.

Durante su estancia en dicha capital, se han realizado las pruebas de los vehículos contratados y según parece estas han sido en un todo satisfactorias. Ahora bien, como las condiciones de esta carretera son tan pésimas, ha habido necesidad de introducir en ellos algunas reformas que los deje en disposición de ejecutar el servicio con toda seguridad.

Esas reformas tardarán en efectuarse quince o veinte días; de modo que será muy posible que a últimos del presente mes, empiecen a funcionar tanto los camiones, como los automóviles, recibiendo con ello estos pueblos incalculables beneficios, sobre todo el comercio, que tantas dificultades encuentra ahora en los transportes de mercancías, y por cuyo motivo está sufriendo desde hace mucho tiempo tantos perjuicios.

RIMAS GALANTES

INICIACIÓN

Con la faz melancólica, ojorosa
Trémulo el labio y la color marchita
suspira la elegante duquesita
mientras bebe el perfume de una rosa

Y su mano de nieve, temblorosa
a la frente se lleva la exquisita
porque recuerda su primera cita
y, al recuerdo, se muestra ruborosa

Fué a la luz de la Luna, cuando inquieta
escuchó las estrofas de un poeta.
Luego de hacer encomio a su perdor
se hizo todo silencio...

En la arboleda
se oyó el canto dulcísimo de Leda
y le inició el secreto del amor.

J. LÓPEZ RUBIO.

BIBLIOGRAFÍA

LA REVOLUCIÓN SOCIAL

POR D. UBALDO RÓMERO QUIÑONES, UN
TOMO EN 8.º, DOS PESETAS.

Con el título que encabeza estás líneas, ha publicado el eminente sociólogo Sr. Quiñones un nuevo libro, en el que resume las aspiraciones de las masas productoras asociadas.

Como todos los suyos, es este un

verdadero resumen de filosofía social, en el que condensa más que ningún otro, los anhelos, el ideal de las clases populares.

Con gran interés lo recomendamos a nuestros lectores, si desean orientarse en los procedimientos y medios para redimirse de la esclavitud del salario, o bien quieren conocer el intrincado y complejo mecanismo de la sociología, pues en uno u otro caso dicha obra es de suma utilidad.

Los pedidos a nombre del autor, Alcalá 107, Madrid, o bien por conducto de esta redacción, en cuyo caso se les servirá con un 50 por ciento de rebaja.

El Cazalla legítimo y el mejor café que se elabora en el mundo, se sirve en el casino «La Gran Peña». Visítadla y os convenceréis.

SECCIÓN AGRÍCOLA

Los abonos químicos

Guanos artificiales

Todo agricultor medianamente inteligente ha reconocido la conveniencia, o, mejor dicho, la necesidad de determinar de antemano el elemento dominante de cada cultivo, a la vez que la naturaleza del terreno, para aplicar las clases y cantidades de abonos más convenientes a aquellas dos condiciones; pues únicamente procediendo así, puede esperarse el máximo efecto de los fertilizantes minerales.

Pues bien; esta terminante afirmación, comprobada mil veces por la práctica, nos dice de una manera irrefutable, que el empleo de los «Guanos para riego y secano», que expenden algunas fábricas de abonos es una lamentable equivocación, o dándole el calificativo que merece constituye una verdadera herejía agrícola.

Vamos a demostrarlo:

Dichos guanos se elaboran con sujeción a fórmulas convencionales o arbitrarias, sin tener en cuenta la clase de cultivo y naturaleza del terreno en que han de aplicarse; siendo estos datos los dos factores esenciales que constituyen la base fundamental de una acertada fertilización.

Además; los referidos guanos se prestan a la adulteración mucho más que las primeras materias; pero aún en el supuesto que el fabricante obre de buena fe y venda realmente mezcla pura de materias fertilizantes, siempre adolecen los referidos guanos de varios defectos capitalísimos. En primer lugar, entran en su composición algunas materias que pueden convenir para ciertos terrenos y ser perjudiciales para otros, como pueden ser aquellas indispensables para determinados cultivos y completamente innecesarias para algunos otros en que se apliquen.

El fabricante al elaborarlos persigue en primer término su lucro, y emplea, por lo general, las materias más económicas, y por lo tanto de menor graduación o riqueza fertilizante; lo que implica un aumento de gastos, porque hay necesidad de aplicar

SECCIÓN DE NOTICIAS

los referidos guanos en dosis muy crecidas, para lograr un resultado satisfactorio.

Al mezclar las materias componentes, la mayoría de los fabricantes, no fijan su atención en las incompatibilidades que pueden existir entre aquellas materias, circunstancia que a veces origina una pérdida considerable de elementos fertilizantes, como consecuencia de las reacciones que tienen lugar entre las sustancias incompatibles.

Por último; los referidos guanos, según aconsejan sus fabricantes, hay que aplicarlos al tiempo de sembrar o poco después de nacidas las plantas, procedimientos ambos en extremo defectuosos, que pueden hasta ocasionar funestas consecuencias. En el primer caso, si se emplean en siembras de otoño, la materia nitrogenada que entra en su composición, no hay tiempo de que la planta pueda absorberla por completo, porque antes de que esta llegue a su período de vegetación intensa, en el que le es precisa y puede asimilarla, dicha materia, ha sido arrastrada al subsuelo por las aguas.

En el segundo caso, o sea, aplicando los guanos después de nacida la planta, ésta puede asimilar toda la materia nitrogenada que aquellos contienen; pero las demás que entran en su composición, sobre todo los fosfatos y sales potásicas, no pueden absorberlas las plantas por completo, a causa de la insuficiente difusión de dichas materias, y a la vez pueden ocasionar enormes perjuicios en el cultivo por la acidez y causticidad de sus disoluciones concentradas.

Hay otras muchas razones que aconsejan la absoluta prohibición del empleo de los referidos "guanos para riego y secano", pero creo que bastaría lo expuesto para que todo agricultor se decida de un modo resuelto por la aplicación de los "abonos especiales para cada cultivo", y aun estos, solo en los casos que pueda adquirirlos de persona o casa de reconocida competencia y honradez y cuando no pueda prepararlos por sí mismo; pues de otro modo debe reducirse al empleo exclusivo de las "primeras materias", pues además de evitarse los inconvenientes ya descritos, el agricultor no debe jamás obrar "sin saber lo que hace y por qué lo hace" y debe tener una idea exacta de lo que son los abonos y de los principios fundamentales de su aplicación. Con el sistema de los guanos vive y obra dentro de la más completa ignorancia sobre los referidos extremos, ignorancia, que a la vez que le degrada, es un obstáculo insuperable para el progreso de la agricultura, en cambio con el empleo de las primeras materias, el agricultor se ve obligado a pensar, discurrir y estudiar el modo más conveniente de aplicarlo, haciéndole esto adquirir, de un modo insensible, ciertos conocimientos que le reportan considerables beneficios materiales; a la vez que elevan su nivel intelectual.

E. CERVANTES.

Vélez-Rubio Septiembre 1912.

ACADEMIA CALIGRÁFICA de Matemáticas y Lenguas, dirigida por D. Antonio Diaz.—Calle de Soto.

Para el corazón que conserva amor no desaparece juventud ni belleza, porque el amor siempre es joven y bello.

RÜCKERT,

Regresos

Han regresado:

De Villajoyosa, nuestro querido compañero de redacción, D. César Giménez de Cisneros

De Granada, los jóvenes y aprovechados estudiantes D. Pío Guirao Fernández y D. Marcos Cano Carrión.

De sus posesiones de los Torrentes, D. Álvaro Morales y su bellísima hermana Isabel.

De las suyas del Ginte, D. Antonio José Pérez y su familia.

De Lorca, D. Roque Miras y su esposa D.^a Dolores Arcas.

De Cartagena, la simpática joven Paca Gómez La Rosa.

Saludos

Hemos tenido el gusto de saludar:

A D. Tomás Navarro Tapia, médico titular de Olula del Río,

A D. Rafael Egea y familia, Médico Titular también del vecino pueblo de Chirivel.

A la bella señorita Paca Ballesteros, de Huércal-Overa.

A D. Esteban Arcañiz y su angelical hija Juanita, a su paso para Cartagena.

Viajeros

Han salido para Orihuela, acompañada de su tío D. Andrés, la encantadora señorita, Carolina Gómez de Gálinsoga.

Natalicios

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, D.^a Dolores Chico de Guzmán, esposa de nuestro estimado amigo D. Joaquín Carrasco.

También ha dado a luz, un hermoso vástago, D.^a Estrella García, esposa de nuestro buen amigo, D. Diego Jordán.

Tanto las madres como los neófitos, gozan un perfecto estado de salud.

Próximo enlace

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Amparo Moreno, para nuestro querido amigo D. Alberto García.

La boda se celebrará en breve.

Necrología

El día primero del actual, falleció víctima de rápida y cruel enfermedad, la virtuosa Sra. D.^a Rosa de la Serna y López.

Enviamos a su familia nuestro más sentido pésame.

Periódicos recibidos

Hemos recibido la visita de nuestros queridos colegas de Madrid, «La Ban-

dera Federal» y «El Regenerador» con los cuales gustosos establecemos el cambio.

Correo

En nuestro número anterior apuntábamos, como cosa algo rara en nuestro desgraciado pueblo, lo beneficioso que ha sido el nuevo horario del coche-correo de ésta a Baza, para todos estos vecinos.

Hoy nos complacemos en hacer público, que se ha mejorado más el servicio y que sin interrupción sigue saliendo a las cuatro y entrando a las 22, es decir con cuatro horas de anticipación a las señaladas oficialmente.

La feria

Con inusitada animación ha pasado la acreditada feria, la cual en oposición a la creencia general, por efecto de la pertinaz sequía, ha tenido un abundante número de transacciones en los ganados, y especialmente en el mular. La comercial también ha sido concurrida, y según nos manifiestan los feriantes se van contentísimos, de lo que nosotros nos alegramos.

Los festejos resultaron muy lucidos, dando esto motivo a que el bello sexo pudiera otra vez más demostrarnos su alegría y la gracia inimitada de que es acreedor.

La tan deseada lluvia aceleró su término, que si bien quitó unos días de expansión, se los ha proporcionado, al que por sus miserias no asistía al festín —al pobre labrador.

AL PÚBLICO

El conocido Pintor y Dorador Manuel Ibáñez de Murcia, ha fijado su residencia en esta villa, ofreciéndose a este público en os trabajos siguientes:

Decoración de habitaciones al óleo y simple. carruajes de lujo, construcción de retablos, tronos, pulpitos e Imágenes; restauración de cuadros, lienzos y todo lo concerniente a la ornamentación de Iglesia.

PRECIOS MÓDICOS

Para encargos, Posada del Rosario

Nota.—Se construyen toda clase de lápidas para cementerio desde 20 pesetas en adelante.

Mercado de Vélez-Rubio

| | | |
|-------------------------------------|-------------------|-------------|
| Trigo fuerte 1. ^o | de 52 a 54 reales | 1 neg. |
| Id. candeal 1. ^o | 48 a 50 | » » |
| Cebada | 32 a 34 | » » |
| Lentejas | 38 a 40 | » » |
| Centeno | 40 a 42 | » » |
| Maíz | 30 a 32 | » » |
| Judías | 90 a 100 | » » |
| Garbanzos | 80 a 85 | » » |
| Almendras | 104 a 108 | » » |
| Vino | 20 a 32 | » » |
| Aceite | 53 a 55 | » » |
| Patatas | 5 a 6 | » » |
| Lana | 50 a 55 | » » |
| Harina 1. ^o fuerte | saco 92 kilos | 124 reales. |
| Id. 2. ^o » » » » | » » » » | 104 » |
| Id. 1. ^o candeal » » » » | » » » » | 124 » |
| Id. 2. ^o » » » » | » » » » | 80 » |
| Id. 4. ^o » » » » | » » » » | 40 » |

SECCIÓN DE ANUNCIOS



OSRAM

La mejor lámpara de hilo estirado irrompible.

La superioridad reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es:

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible, no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Unica lámpara que luce tanto tiempo.)

La lámpara OSRAM es la única, que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 a 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM intensiva, de 100 a 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja a los arcos voltaicos.

De venta: JUAN SORIANO.---Vélez-Rubio.



NEURASTENIA ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL SU CURACION CON EL Miogenol del Doctor M. Caldeiro SALUD--FUERZA--VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nucleógeno y Arrehenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, EL MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL, no ataca a los órganos digestivos, sino, por el contrario, es un gran estimulante.

EL MIOGENOL, tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL, evita los vértigos y mareos.

De venta en las Farmacias de la señora Viuda de Abadía y en la de D. Francisco Olivares

Gran Fábrica de mosaicos

“S. ANTONIO,, de

Juan J. Alcázar González

DESPACHO: PURÍSIMA, 10.—VÉLEZ-RUBIO.

Se construyen Mosaicos Hidráulicos y se venden materiales completos para obras. Depósito de CALES y CEMENTOS de las mejores marcas.

Almacén de Mosaicos Cristálicos, elegantísimos para zócalos de habitaciones, fachadas, escaparates, etc.

— GUSTO Y DURACIÓN: VENTA AL POR MAYOR Y MENOR. —

“EL PENSAMIENTO,, Gran barato en

Cuellos y puños de hilo. Gran surtido en guantes para señoras, caballeros y niños.

Lanillas, ceñiros y estambres de todas clases

Puntillas, tiras bordadas y cintas de seda.

Medias y calcetines de todas clases y tamaños, para la temporada de verano.

Navajas, maquinillas de afeitar y demás útiles para peluqueros.

Jabones de tocador, surtidos.

Especialidad en arroces, garbanzas de Castilla, chocolates, cafés y tés.

Precios sin competencia : : Abadía, 10